

接诉即办

小区路面大换脸



共计12000平方米路面改造中。史莉摄

本报讯(通讯员 史莉)积水、扬尘、粉化、坑洼不平……在南苑街道红房子社区的飞腾家园小区内,路面问题一直是居民的一块“心头病”。南苑街道红房子社区飞腾家园小区是房龄超20年的老旧小区,由于小区内路面年久失修,地砖老化、破损严重、坑洼现象十分普遍。一到雨季,路面就会出现“小水塘”,土坑变泥坑,居民出门更是犯愁,给小区居民和车辆造成不便。凹凸不平的路面导致居民崴脚摔伤的情况也时有发生,存在极大的安全隐患。居民多次通过12345热线反映要求重新铺设小区路面问题,

特别希望小区路面能一次性解决好。

近期,红房子社区在接到居民诉求后,社区党委积极协调指导和监督业委会、物业逐步落实各项征求意见、公示、筹备、具体实施等工作,在经费、方案等方面加大协调对接力度,争取街道支持,彻底解决居民出行难题。

工程施工过程中社区党委及时提醒业委会、物业提前通过张贴公告、业主微信群,向居民发布小区修路安全提示;督促施工队加快铺设进度,减少对居民生活的影响;针对施工区域停放的车辆,街道和社

区积极协调周边临时停车场缓解居民施工期间停车难,确保施工如期进行。此次,红房子社区党委对飞腾家园小区内“两横六纵”,共计12000平方米路面进行全部改造,已完成全部道路施工。

小区路面大“换脸”牵动居民的心,困扰居民多年的“出行难”问题终于得到解决。居民们看着家门口破损的路面焕然一新,脸上露出了开心的笑容。“这次小区路面全部重新铺设,再也不用为出行发愁了,感谢街道和社区为居民排忧解难,实实在在地为居民做好事,办实事。”飞腾家园小区居民们高兴地说。

丰台区2022“圆梦工程”文艺培训志愿服务行动顺利结束

本报讯近日,由中央文明办三局、中国文联文艺志愿服务中心、北京市文学艺术界联合会主办,丰台区文学艺术界联合会和丰台区少年宫承办的2022年“圆梦工程”志愿服务行动线下培训顺利结束。北京市丰台区80名少年宫艺术辅导员和基层文艺工作者参加了培训。

此次培训活动,分别在北京和天津两地开展,活动围绕开班仪式、名师讲堂、小组汇报、天津之行和结业仪式五个环节开展,注重理论与实践相结合,观摩与交流相结合,学习和反思相结合。

大家纷纷表示,此次培训活动紧张有序、内容丰富、受益良多,今后要和丰台区的文艺志愿者共同努力,共创美好丰台。

创建文明校园

芳星园中学开展校园文化节

近日,以“星光荟萃 筑梦五优”为主题的北京市芳星园中学第十五届校园文化节举行,活动将持续到5月26日。学校各教研组的老师们依托本学科的核心素养,为同学们量身定做了多姿多彩的学科实践活动。

同时,每届校园文化节开幕式都有世界地球日主题教育暨爱心义卖活动。今年的4月22日是第54个世界地球日,宣传主题是“珍惜地球资源,转变发展方式”。因此学校爱心义卖活动的主题为“爱护地球,资源互享”,引导同学们将闲置物品以爱心义卖的方式相互交换,提高资源利用效益。学校金帆书画院中国画社团的同学们还在开幕式现场作画,带来主题为“爱护地球,资源互享”的长卷美术作品。

据了解,作为首都文明校园单位,芳星园中学一直大力推进文明校园常态化建设。学校以校园竹文化引导学生成长,实践探索出一套适合学情的“123556”竹君子培育体系,“123556”即“一中心、二品牌、三品格、五优秀、五内容、六途径”。一中心指培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,二品牌指践行社会主义核心价值观(美德工程)、生命教育(社会协同教育),三品格指修炼竹之品——团结、虚心、坚韧,五优秀指五优中学生,即优秀的品德、优良的学业、优美的形体、优雅的气质、优异的技能,五内容包括理想信念、社会主义核心价值观、心理健康教育、生态文明教育、中华优秀传统文化,六途径指的是课程育人、活动育人、实践育人、文化育人、管理育人、协同育人。

未诉先办

集体会诊“大头杆”

本报讯(通讯员 王芳 王安)近日,长辛店街道朱家坟南区社区网格员在巡查时发现,朱家坟二里、三里路侧线杆底部出现裂痕,部分“大头”线杆已经倾斜,存在严重安全隐患。工作人员随即在周边居民楼张贴告示,提醒居民注意安全,并走访调查线杆实际用途,寻求解决办法。

朱家坟南区社区为某国有企业家属区,社区内老旧设施较多,部分设施产权归属复杂,牵涉单位多,为社区治理增添了一定难度。经过深入摸排发现,老

化的线杆为小区产权单位建设,随着小区线路改造,产权单位已不再使用;之后又有数家单位在线杆上架设通信线缆,这些线缆分属8家不同的单位。由于线杆年久老化,已无法支撑繁复的线缆。

接到社区反映后,长辛店街道城乡管理办公室第一时间联系线缆涉及的8家单位,邀请其与小区的产权单位、物业公司一同到朱家坟南区社区进行现场办公,共同协商如何整治老旧线杆及架空线缆问题。在分析各单位需求后,最终各方一致同

意对老旧线杆进行更换。更换施工由中国联通北京公司长辛店管线路局的专业施工队负责;产生的费用由修整后仍继续使用线杆的单位分摊;更换后的线杆由朱家坟南区社区、属地物业及各使用单位共同管理。

目前,8处老旧线杆已拆除完毕,新线杆安装完成,架空线缆已做好整理。此次工程得到了社区居民的支持与点赞,周边居民在施工当天纷纷主动挪车,配合工程开展。



百姓宣讲故事汇

编者按:近年来,我区宣讲工作不断丰富内容,拓展形式,深入基层一线。采取“讲故事、聊家常、话变迁”的形式,选取身边的各类先进典型,将他们的事迹写成故事,引导和动员广大群众积极践行社会主义核心价值观。五年来,我区进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进网站开展宣讲千余场。本报遴选其中的优秀宣讲稿件,讲好丰台故事,传播丰台声音,共创丰台之美。

使命

作为一名负责宣传的航天人,我在刚入职的时候就被分配到高凤林高师傅所在的班组,专门负责采访高师傅,记录他的事迹。

1962年,正赶上国家困难时期出生的高师傅,是哥四个里最瘦、最矮的一个。在他5岁的时候父亲去世了,他穿的衣服都是爸爸穿过的旧衣服,先给大哥穿,再给二哥、三哥穿,轮到他这儿已经打满补丁了,日子过得很苦,母亲经常对他们说:“咱们人穷志不短,要从小立大志,做人不能让人戳脊梁骨,干事要让人竖大拇指。”这三句话就成为了高师傅一生做人的准则。

后来大哥去当兵,二哥、三哥下乡插队,妈妈对他说:“你哥哥们都走了,你就留在我身边吧。”高师傅很用功,他的学习成绩一直是班里第一名,并最终考上了七机部技校学习焊接技术。然而他一看到大街上焊三角铁的,想到以后就干这个,心里一下子就凉了。直到有一次他和同学到厂里参观,看到车间里的师傅正在焊火箭的发动机,这个时候他才明白,原来焊接也可以是干这个的。各位不瞒您说,这可是高师傅小时的梦想呀,他小时候最愿意做的就是看星星,然而因为家里穷,只能管邻居借望远镜。记得他7岁半那年,我国第一颗人造卫星上天,他当时就问妈妈,为什么天上的这颗星星会动啊?妈妈拍着他的头说:“你长大就明白了。”实际上那就是卫星。知道自己学习的目标了,他又有了干劲,立志要焊出最好的火箭发动机。18岁那年,他以优异的成绩到厂里实习。当时的师父对他说:“焊接挑人的条件是很高的,要有稳定性、协调性和悟性。”为了达到师父的要求,高师傅回家就练上了,吃饭时拿筷子比划着焊接送丝的动作,喝水时端着盛满水的缸子放一个乒乓球练稳定性,休息时举着铁块练耐力,冒着高温观察铁水的流动规律,并在日记里写下自己的体会和总结。经过长时间的练习,最终达到了稳、准、匀的标准,师父看他进步快,高兴地对他说道:“你小子真不赖,是个好苗子。”自打那时候起,师父对他的培养也格外照顾和用心。

然而有一次,高师傅焊一块试片,试片刚焊完有点烫手,因为着急没等凉就拿在手里检查,虽然戴

着手套可还是烫,结果“啪”的一声,他本能地就把试片扔到了地上,师父急了:“哎,你怎么往地上扔啊?”当时他就懵了。“这是你自己焊的试片,怎么能随便乱扔,对产品你一定要尊重啊。”师父的这句话让他记了一辈子。在他21岁的时候,由于老师父的推荐高师傅负责了一项关键产品的焊接,这在当时是违反车间规矩的,新手不能焊接关键产品,但老师父拍着胸脯说:“我保证他能完成任务。”结果,高师傅第一次焊接就成功了,并解决了一个生产中的瓶颈问题,还获得了331工程的三等功。

随着航天事业的发展,高师傅越来越感到知识不够用了,就向车间主任申请要去上学,一连等了四年,但因岗位离不开,都没批准。直到第五个年头,他25岁了,又找到主任:“我现在真是需要理论知识了,再不学我就赶不上趟了。”主任说:“那你写保证。”他激动地说:“行!”就这样,写了三条保证不能耽误生产任务、不能耽误加班、不能毕业后跳槽,得到批准后,高师傅心里很着急:“困难很多,上学得参加入学考试,就得加夜班复习,豁出去就这么办了。”当时,又赶上义务献血,因为太累他实在撑不住了,眼前一黑,就倒在了医院了。厂里让他休息两周,在这个时间里他还在抓紧复习,快压得喘不过气了,每天熬到凌晨三点多,那段时间累得脸都晒黑了,眼圈也黑了,头发掉了好多。后来,他被联大录取了。上学以后,高师傅按照保证书的承诺,三地跑。厂里产品攻关,白天不能耽误厂里的活儿,还不能耽误加班,更不能耽误大学的自修课,又赶上航天部举办青工大赛,考理论、考实践,他索性就在车间搭了一张床,吃住都在车间。功夫不负有心人,他在技术比赛中取得了实操第一、理论第二的成绩,并最终顺利完成了学业。

后来在组织和师父的关心下他成家了,解决了个人问题,没了后顾之忧,于是就更加拼命工作了。在新一级的喷管研制过程中,方案会上设计方为了减少内壁的变形,采用低温氩弧钎焊的方法。当时设计方说:“大家觉得没有问题了就签一下字。”但是高师傅拿起笔的时候有点犹豫:“这样到底行不行,我现在有点拿不准,但是手上也没有什么依据。”于是他



高凤林获评2017年度“北京榜样”,图为他正在焊接火箭发动机大喷管。区委宣传部供图

勉强地签了字。为了这事回到车间他一个月都没睡好觉,反复做试验,最终找出了他想要的理论根据和数据。后来,产品要生产的时候,高师傅提出了反对意见:“这关键部位不能按原设计方法焊接,容易产生泄漏,会造成很大的经济损失。”设计方听完就急了:“你都已经设计上签字了,就得按原方案焊接,方案定了就不能反悔,出了问题你负责啊?”“我当然负责!”高师傅拿出了理论依据和数据,当场就进行了试验让设计方看。设计方当时就愣了,对他说:“真没想到高师傅,我服你了。这样吧,关键部位按你的方法焊接,其他部位按原方案焊接。”高师傅一想,其他部位发生泄漏还有条件解决,于是就同意了。结果,不出所料,按原方案刚焊接完就产生了裂痕,他足足用了一周的时间进行补救。三伏天,高师傅穿背心趴在仓里拿砂纸一点一点打磨,天天在这闷罐里蒸桑拿。

这一周难熬啊,他每天早出晚归,妈妈到家里去看他,每天晚上妈妈睡着了他才到家,早晨妈妈没醒呢,他又走了。那天早上,妈妈故意早起,拉着他的手说:“孩子呀,今天总算见到你了,你真是太忙了,我想你呀,我明白你的心思,你不单是我的孩子,也是党的孩子呀。”“妈,你这句话可说到我心坎里去了。”“你要好好工作,不用惦记我。”就这样,高师傅全身心地投入到工作中去,最终保证了焊接质量。

在40年的航天工作生涯中,高师傅攻克技术难关200多项,焊接发动机300多台,没有一台出现过质量问题,这离不开他多年的专注和坚持。现在高师傅已经快退休了,厂领导对他说:“老高啊,你可不能退,厂里离不开你呀。”高师傅说:“只要党组织需要我,只要航天事业需要我,我就继续干下去!这是我一个航天人的使命。”(中国运载火箭技术研究院 金朝)